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Kostentheorie

1 Kostenfunktionen

Grundlage von Kostenfunktionen

!

Produktionsfunktionen

A~ T
Typ A Typ B
Die Produktionsmenge ist eine Die Kosten werden vom
Funktion des Einsatzes von Faktorverbrauch in Abhéngigkeit

Produktionsfaktoren. x =f{r., rz, ... 1) . . .
Die Kosten ergeben sich aus der von Produktionsintensitat bestimmt.

Multiplikation des Faktoreinsatzes (siehe Kostenfunktion auf Grundlage
mit den Faktorpreisen. einer Produktionsfunktion vom Typ B)
Die Kosten sind eine Funktion der
Produktionsmenge K = f(x)

Kostenfunktion nach einer Produktionsfunktion vom Typ A:
— *
K=Kf+kv*Xx

Gesamtkosten = fixe Gesamtkosten + (variable Stuckkosten * Produktionsmenge

Beispiel 1:

Bei der Produktion eines Erzengnisses fallen variable Stiick-

kosten von 20,00 € an. Die fixen Kosten im Berechnungszeitranm

betragen 50.000.00 €. Die Kapatzitiatsgrenze liegt bei 6.000 Stiick

1. Stellen Sie den Verlauf der fixen und variablen Eosten und den
Verlauf der Gesamtkosten graphasch dar.

2. Berechnen Sie alle Kosten bei emer Produktion von 4.000 Stiick.




Kostenanalyse
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Berechnungen

2 Break-Even-Point

E=p=*=x

db =p — kv

Break — E Point = I
Ted ern aln _db




Beispiel 2:

Ermitteln Sie grafisch und rechnerisch den
Break-Even-Point bei einem Preis von 40,00 €,
variablen Stiickkosten von 20,00 € und fixen
Kosten von 50.000,00 €. Die Kapazntiatsgrenze
betrigt 6.000 Stick.

| Break-Even-Point|

300.0:00,00

250.000,00

I

200.000,00 -

150.000,00

Euro

100.000,00

50.000,00

Kmpacistsgreroe

0,00

0 2000 4000 G000 8000
Menge

Berechnungen




3  S-formiger Kostenverlauft (Typ A) @
Beispiel 3:
Die Gesamtkostenfunktion lautet: K = 0,1x® — 2x? + 15x + 10

a. Ermitteln Sie die folgenden Funtionen: variable Gesamtkosten (Kv), fixe
Gesamtkosten (Kf), geamte Stlickkosten (Kk), variable Stlickkosten (kv) und
Grenzkosten (K*; 1. Ableitung der Geamtkostenfunktion)

b. Zeichnen Sie in einem Diagramm die Gesamtkosten, variablen Gesamtkosten und
fixen Gesamtkosten. (Gesamtkostenbetrachtung)

160,00 -
Gesamtkosten

140,00

120,00

100,00

80,00

KIKJK,

60,00

40,00

20,00

0,00

T & = Menge(x)




k/k, /K"

c. Stellen Sie in einem weiteren Diagramm die Stiuickkosten, variablen Stuickkosten
und Grenzkosten (1. Ableitung der Kostenfunktion dar. (Sttickkostenbetrachtung)

Stiickkosten

20,00

15,00

10,00

5,00

N % % kB B A B 2 9 N 0 3 W B & Menge(X)

d. Erklaren Sie den S-formigen Kostenverlauf (Kostenverlauf nach dem
Ertragsgesetz; Produktionsfunktion vom Typ A)

LK




4 Kostendegression

Eine Verteilung fixer Kosten auf hohe Produktionsmengen fuhrt zu

sinkenden Stiickkosten.
Hohe Kapazitatsauslastung |:> relativ geringe Stiickkosten @

Beispiel 4:

Bsp.: Bei fiven Gesamtlkosten von 5.000 € und variablen Stiicklcosten von 5 € sinlcen die
Stiick- kosten bei Produlztionsmengen von 100 - 1.000 Stiick von 55 € (100 Stiick) auf 10 €
(L.000 Stiick). Die fixen Stiicklkosten sinken von 50 € auf 5 €.

Stellen Sie den Verlauf der fixen Stiickkosten, variablen Stuckkosten und gesamten
Stlickkosten tabellarisch und graphisch dar.

Produktions- |fixe Gesamt-  |fixe variable gesamte
menge (x) |kosten (K;) Stiickkosten (k)| Stiickkosten (k)| Stiikkosten (k)
0 5.000,00

100 5.000,00 5,00

200 5.000,00 3,00

300 5.000,00 5,00

400 5.000,00 5,00

500 5.000,00 5,00

600 5.000,00 5,00

700 5.000,00 5,00

800 5.000,00 5,00

900 5.000,00 5,00

1000 5.000,00 5,00

Kostendegression

60,00 |

50,00 |
= 40,00 fixe Stisckkosten (kf)
L)
% ol | variable Stickkosten
- (kv)
v 20,00

—gesamte Stikkosten (k)
10,00
000 *
e 5 o o 5 6 &6 B 6 5 5
-~ N m =T B ~® o E




5 Nutz- und Leerkosten

Kapazitat und Beschaftigung

Leistungsvermogen eines Ausgenutztes Leistungs-
Unternehmens in einer vermogen in einer
Zeiteinheit Zeiteinheit

+ 4

Messung durch

Kapazitat Ausbringunsmenge Bagchédftigung

und Umsatz

4 4

Beschiftigung = 100

Beschiftigungsgrad = —
Kapazitat
Minimalkapazitat Maximalkapazitat
Niedrige Kosten, ‘ ’ Hohe Kosten, hohe Erlése,
niedrige Erlése, hoher Verschileift von
geringe Belastung Optimalmalkapazitat? Betriebsmitteln,
von Betriebsmitteln gesundheitliche
und Arbeitskraften Belastungen

* Entstehen unabhéangig von Produktionsmenge oder Umsatz

Ursachen Arbeitsvertrage, Gesetzliche _
fixer Kosten Vorschriften (Kindigungsfristen, |Z.B. Gehilter
Umweltschutzbestimmungen)

Unternehmerische Entscheidungen
(Kreditvertrage)
* Kauf von Betriebsmitteln (Maschinen)

Aufrechterhaltung der 7.B. Abschreihungen
Betriebsbereitschaft

Mangelnde Teilbarkeit der Betriebsmittel
{Maschinen)

Nutzkosten ‘ Fixkostenanteil fiir den genutzten Teil der Kapagzitt

Fixkostenanteil flir den ungenutzten Teil der
Kapazitét (Unterbeschaftigungskosten)

z.B. Zinsen

Leerkosten

Nennen Sie Ursachen
fur die Enstehung
fixer Kosten und

Kapazitit nennen Sie Beispiele.

gesamte fixe Kosten

Nutzkosten = Menge *
Leerkosten = gesamte fixe Kosten — Nutzkosten

10



Beispiel 5:

Bei der Produktion eines Erzeugnisses fallen fixe Gesamtkosten von 100.000,00 € an. Ihe

Maximallcap azitiat betrigt 5.000 Stiick.

1. Berechnen Sie Nutz- und Leerkosten bei einer Produktionsmenge von 4.000 Stiick.

2. Berechnen Sie die Produktionsmenge und die Nutz- und Leerkosten bei verscliedenen
Beschiftigungsgraden in 10ner-Schaatten (0%, 10%, 20%, ... 100%5)

3. Stellen Sie die Aufteilung der fixen Kosten in Nutz- und Leerkosten grafisch dar.

K; K, Kq | Produktionsmenge

11




KosteninC

Fixkosten

120000
gesamte Fixkosten |
100000
80000
Leerkosten | [ Nutzkosten |
60000 |
40000
20000 4
{] T T T T T T T T T !|
0 10 20 30 40 50 60 T0 80 a0 100

Beschaftigungsgradin %

6 Kostenremanenz

Fixe Kosten

Sind unabhangig von der Produktionsmenge oder dem Umsatz.

N

Absolut fixe Kosten Relativ fixe Kosten
(Grundbereitschaftskosten) (Zusatzbereitschaftskosten)
stets unveréndert steigen mit der Kapazitatsaus-
unabhéngig von Verdnderungen dehnung
der Gesamtkapazitét (z.B. Abschreibungen,

(z.B. Grund- und Bodenkosten, Fremdkapitalzinsen)

Kosten der Fertigungshalle)

Fixe Kosten konnen bei ricklaufiger
Beschaftigung nicht mehr abgebaut werden.
Sie bleiben bis zum Verkauf der Anlagen erhalten.

Gefahr der Kostenremanenz! @

12




Mit einer Ausdehnung der Kapazitat steigen die fixen Kosten und Gesamtkosten
sprunghaft an. Bei rucklaufiger Beschaftigung konnen die zusatzlichen Kosten
nicht mehr abgebaut werden. (Kostenremanenz)

Beispiel 6:

Bsp.: Grundbereitschaft: 5 Maschinen, 10.000 € fixe
Kosten je Maschine. Die Kapazitiit wird zundichst
um 3 dann noch einmal wm 2 Maschinen
ausgedehnt.

Die variablen Kosten betragen 250 € je Stiick.

Stellen Sie den Verlauf der
variablen Gesamtkosten (Ky), der
fixen Gesamtkosten (Ks) und der
Gesamtkosten (K) grafisch dar.

7

160 000,00
Kostenremanenz
O 00
Egrftensgmangng [Rem K
000000
Bar e haf igungrbosten (Ky
- Grundibe e Eathaftohoste n (G
[ealrreley
- By oty e i Mt shoaten 1 (2-KL
2 — Tusabrbers Rt daden 3 (7K
3 B0.000,00 )
= = Gyaamikosten 1 (K]
-
-
- = Geamtkosten I (K1
60.000,00 ™ B
- Ge samtcaten % (K
__________
- = Sprungifl
£0.000,00 -
- Eprungifl
20.000,00 = = Sprungrl
= G ]
0.o0
o 50 L0 5 2 150
Menpe

: - Wann muss die Produktion aus
Betriebsminimum * Kostengriinden eingestellt werden?

Fixe entstehen unabhingig von der
Kosten * Produktionsmenge und Umsatz.

Variable Die Differenz zwischen
Marktpreis und variablen

Kosten Kosten leistet einen Beitrag
zur Deckung der fixen Kostan.

13

‘ Das Betriebsminimum

liegt im Minimum der
variablen Stiickkosten.




Beispiel 7:

Bsp.: Das Stiicklostenminimum
(Betriebsminiimum) liegt bei 3,00 €. Bei fiven
Kosten in Hohe von 5.000,00 € konnen 1.000
Stiick des Frzeugnisses abgesetzt werden.

1. Wie hoch sind die fixen Stikcklzosten.

2. Wie hoch ist der Gewinn/Verlust bei einem
Stiickloppreis von 12,00 €.

3. Soll das Unternehmen bei Preis von 10,00 €
iiberhaupt produzieren?

4. Wie hoch wire der Gewinn/Verlust bei
Preisen von 15,00 €, 11,00 € und 4,00 €. Geben
Sie jeweils eine Produlztionsempfehlung.

Berechnungen

Beispiel 8:

Bsp.: Die Kostenfunl:tion lautet:

1. Frmitteln Sie die Funltion dex
variablen Stiiclkkosten und die
Grenzkostenfunltion

K =05 - 4x* + 20x + 100

14

. Zeichnen Sie die Funlctionen
1l bestimmen Sie das
etriebsminimnum.




Stiickkosten

Wertetabelle
X |k, K

|| |w N O

28,0
26,0
24,0
22,0 -

Betriebsminimum

20,0
18,0
16,0 4
14,0
120 4
10,0 4
8.0
6,0
4.0
2,0
0.0

Das Betriebsminimum liegt im Schnittpunkt von variablen Stiickkosten (kv) und
Grenzkosten (K*)

K‘=kv; x=4,p=12

15



Beispiel 9:

Bsp.: Die Kostenfunktion lautet:
K =055 - 4% + 20x + 100

1. Ermitteln Sie die Funktion der
variablen Stiickkosten und die
Grenzkostenfunktion

2. Setzen Sie die Funktion gleich und
ermitteln Sie die betriebsminimale
Menge mit der pg-Formel.

3. Exmitteln Sie den
betriebsminimalen Preis.

4. Vergleichen Sie die Ergebnisse mit
der grafischen Losunge auf Seite 18.

LK

Langfristig ist das Betriebsminimum
keine sinnvolle
Entscheidungsgrundlage, weil alle
Kosten (fixe und variable Kosten)
gedeckt werden missen!

Berechnungen
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